
第五章  透镜及其应用

第一节  透镜
【教学目标】

一、知识与技能
1、能正确区分凸透镜和凹透镜；

2、能在图中标出凸透镜的主光轴、光心、焦点和焦距；

3、能说出凸透镜对光起会聚作用、凹透镜对光起发散作用；

二、过程与方法

1、学习用太阳光测凸透镜的焦距的方法，体会凸透镜对光的会聚作用；
2、通过观察凸透镜和凹透镜的实物，得出两种透镜形状的不同特点。
三、情感态度与价值观
1、养成学生爱护光学仪器的好习惯；

2、养成学生在课堂上积极参与的主人翁意识；

3、通过师生双边教学活动，养成学生学习物理的兴趣、保持对自然界的好奇，初步领略自然现象的美好与和谐。

【教学重点】

1、凸透镜和凹透镜对光线的作用；2、测量凸透镜的焦距的方法;。

【教学难点】

1、理解会聚、发散。

2、会作透镜特殊光线光路图。

【教学方法】

体验式学习、引导式教学，实验、多媒体辅助教学。

【教学用具】

教师：凸、凹透镜、老花眼镜、近视眼镜，放大镜，大的透明塑料球。

学生：LED手电筒，凸、凹透镜各两个（焦距差距大些），白纸，三支激光笔（带套筒）。

【教学过程】

	主  要  教  学  过  程

	教学内容
	教师活动
	学生活动

	一、激趣引入
	【课件展示1】

视频——播放消防队员扑救森林大火。
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【激趣质疑】画外音——这是2006年8月发生在重庆的一场森林火灾，这场大火仅6个小时就燃过500多亩。但是，你知道引起这场火灾的罪魁祸首是什么吗？竟然是一瓶没有喝完的矿泉水！
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【导入课题】待学生议论后，进一步引导：同学们想知道一瓶矿泉水为什么会闯下这么大的祸吗？要解决这个困惑，学习今天的知识你就能理解了。今天我们就来学习第五章的第一节——透镜。
【板书课题】

§5—1  透镜
 (设计意图：通过让学生感受火灾的无情和不可思议的火灾原因，激发学生的求知的兴趣和解开谜底的愿望，投入本课的学习。）
	生：观看视频，感受火势的凶猛。

生：（议论质疑）半瓶没喝完的矿泉水能有这么大的破坏性吗？



	二、自主探究
1、透镜的种类

2、主光轴、光心
3、透镜对光的作用
4、焦点和焦距

	师：（讲授概念）

由透明物质制成的光学元件统称为透镜，也就是都可以叫做透镜。如玻璃、水晶、石英、树脂、塑料等材料都是制作透镜的材料。

【提出问题】:请同学们想一想，你在生活中的哪个地方或哪个方面观察到使用了透镜？

（在学生表述的的基础上，教师给予恰当的肯定、鼓励和补充。）

【课件展示2】生活中的几种透镜
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【提出问题】图片上的透镜形状都一样吗？ 

【探究活动1】实验台上有4个透镜，请同学们认真观察，或用手触摸，找出有什么不同，概括出它们的特征。
师：（肯定、激励）同学们观察的很细致，让我们共同认识透镜的特征。

【总结板书1】

一、透镜的分类

1、凸透镜：中间厚、边缘薄。

2、凹透镜：中间薄，边缘厚。

【反馈练习1】见附件1

师：近视眼的同学带的眼镜的镜片什么透镜？

【回扣引入】没喝完的矿泉水符合哪类透镜的特征？

师：（总结）透明容器中装有透明液体也可以作为透镜使用。

（设计意图：通过区分凸透镜和凹透镜，培养分析问题的能力。）

【创设情境】展示一个大的透明塑料球。
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如果可以切割，你能切出一个凸透镜或一个凹透镜来吗？

师：同学们结合分割图和实验台上透镜镜片，仔细观察透镜的两个表面，或至少一个表面是球面的一部分。
【课件展示3】
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师：阅读课本，结合图片认识透镜的主光轴和光心。
【总结板书2】
二、主光轴、光心

通过光心的光线传播方向不改变。

【反馈练习2】
【过渡】透镜被广泛应用于生活和其他领域，那么透镜对光有什么样的作用呢？接下来我们就来通过探究透镜对光线的作用，来解答这个问题。
【探究活动2】：

【体验实验】凸透镜和凹透镜对光线的作用相同吗？
设计实验和进行实验：
1、 简易判断凹、凸透镜对光的作用是否相同的步骤：

（1）在距离桌面20cm高处，用LED手电筒照桌面，观察光斑的大小。

（2）在桌子和手电筒分别之间放置凸凹透镜看光斑的大小有什么变化？

(3)此实验说明了什么？

探究结论：

由放置凸透镜后的光斑变小了，说明凸透镜对光线有会聚作用；由放置凹透镜后的光斑变小大了，说明凹透镜对光线有发散作用。

（设计意图：通过小实验，体验到凸透镜光线的会聚作用、凹透镜对光线的发散作用。）
师：你能描述凸透镜和凹透镜对光线的作用吗？

师：你能设计一个实验，呈现汇聚的光路吗？
教师给予指导和帮助。

【探究活动3】：透镜对光线的作用
设计实验和进行实验：
1、使用平行光线平行于主光轴入射，易于观察透镜对光线的折射规律。平行光的获取，使用三支平行固定的激光笔，用三束平行光束来模拟平行光。

2、调节三只激光笔的光束，使光束平行于主光轴入射。观察透镜对光线的折射光路，在纸上绘出凸透镜和凹透镜导游主光轴的折射光路图。

3、根据实验现象总结结论。

【实验】
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（设计意图：培养学生观察、比较、自主分析交流能力，变抽象思维为形象思维。）

【总结板书3】
三、透镜对光的作用

1、凸透镜：会聚作用。
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2、凹透镜：发散作用
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【过渡】
请重复上面的实验，把器材放在白纸上，在白纸上找到一个最小最亮的点，测量这个点到凸透镜光心的距离。

【课件展示4】
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教师引导学生阅读课本第92页“焦点和焦距”的相关内容，知道焦点的定义和焦距的定义。

师：凸透镜有几个焦点呢？请同学们设想一下，怎样能使凸透镜的另一侧也呈现一个焦点？

师：凸透镜左右两边的焦距相等吗？

教师在【总结板书3】的图上完成标注上焦距f。

焦点、焦距。
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师：小时候玩过用爷爷奶奶的老花镜在阳光下烤着火柴或纸片吗？请看屏幕。

【课件展示5】

1、凸透镜向日取火。
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2、用水透镜取火种。
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师：同学们能否理解了半瓶没喝完的矿泉水为什么能引发火灾了吗？

师：肯定学生的答案并鼓励。
（设计意图：通过回扣引入情境，达到理解知识、应用知识的目的，同时呈现课堂设计的完整性和完美。）
师:我们了解了凸透镜的焦点和焦距。凹透镜有焦点吗？凹透镜使平行于主光轴的光线发散，它没有实焦点，但通过凹透镜的光反向延长也可以交在主光轴上一点，这点是凹透镜的虚焦点，简称为焦点。虚焦点到光心的距离叫做焦距，也用“f”字母表
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教师在【总结板书3】的图上完成标注上焦距f。

焦点、焦距。
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师：凸透镜的焦距越短，对光的会聚作用会怎样呢？凹透镜的焦距越短，对光的发散作用又会怎样呢？

师：如果在凸透镜的焦点上放置一个灯泡，发出的光经过凸透镜折射后会是怎样的呢？请说出你的依据。

教师鼓励学生的正确理解，在【总结板书3】的图上完成标注上。
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（设计意图：通过实验和图文理解，构建更多的感性认识，对凸透镜对光线作用的学习有较大的帮助。）
【反馈练习3】附件2
（设计意图：除了巩固知识外，培养学生观察、比较、自主分析交流能力。）
	生：了解
生：近视眼镜、老花镜、照相机的镜头、放大镜、望远镜、显微镜……

学生观察，思考它们的用途。

生：不一样。
学生仔细观察、讨论，进行比较，概括出它们的特征：（描述）两块块透镜中间厚，边缘薄；两块透镜中间薄，边缘厚。

学生看图回答

属于凸透镜的是（A B C）
属于凹透镜的是（E F G）
生：（触摸）凹透镜

生：凸透镜。因为半瓶水水面是平的，中间厚，边缘薄。
生：能。描述切割方式。
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a、c、d、e是凸透镜，b凹透镜。

生：认真观看课件，认识球面、球心。

学生阅读课文第90页、91页“凸透镜和凹透镜”的内容，认识是透镜的主光轴和光心。

1、组成透镜的两个球面的球心连线叫主光轴。通常用“虚线”画出。

2、在主光轴上有一个特殊的点，通过它的光线传播方向不变，这一点叫透镜的光心，可以认为透镜的光心就在透镜的中心。通常用字母“O”表示。
（设计意图：通过模拟玻璃球的切割，让学生对透镜的球面有直观的体验，减小对凸透镜主光轴理解的难度。）

学生完成练习。
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学生分组实验并展示：在桌面上的光斑。
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放置凸透镜后的光斑变小了。
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放置凹透镜后的光斑变小大了。
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生：凸透镜对光线有会聚作用、凹透镜对光线有发散作用。

学生讨论设计，难度较大。

学生分组实验，观察现象，尝试画出光路图。
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找两位同学在黑板上画图，其他同学纠错。

学生总结探究结论：凸透镜对光线有会聚作用；凹透镜对光线有发散作用。
知道凸透镜也叫做会聚透镜，凹透镜也叫做发散透镜。
学生小组协作，在教师的指导下进行实验。

观察：凸透镜能使平行光会聚成一个小光点；凹透镜使光发散。
在白纸上画出实验中的入射和折射光线。

[image: image30.emf]
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学生通过阅读课本理解：凸透镜能使平行于主光轴的光会聚在一点，这个点叫做焦点；“F”字母表示；焦点到光心的距离叫做焦距，用“f”字母表示。
（设计意图：通过动手实验探究，建立多知识的理解，顺利构建知识。）
学生完成实验：在上一个实验的基础上，三只平行激光笔放在凸透镜的另一侧，平行主光轴入射。纸上能够得到一个焦点。

学生测量这个焦点到光心的距离，和另一侧的焦距相等。

生：玩过。（也可能没玩过）

生：看屏幕，理解凸透镜向日取火，回忆儿时的乐趣。

认识水透镜

能。半瓶没喝完的矿泉水相当于凸透镜，在阳光下焦点恰好在松软干燥的草上，时间较长就会引燃干草引发火灾。
学生理解凹透镜的虚焦点和焦距。

学生理解说明：凸透镜的焦距越短，对光的会聚作用越强。

凹透镜的焦距越短，对光的发散作用越强。

生：折射光线会与主光轴平行。根据是光路可逆。

学生完成反馈练习三。

	三、课堂小结
	回顾本节课的学习内容。（见附件3）
	学生讨论梳理知识，交流收获和疑惑。

	四、课堂检测
	教师巡视、讲评。（见附件4）
	完成检测题、解答。

	五、布置作业
	出示思考题题目（见附件5） 
	课后完成


【板书设计】

§5-1 透镜

一、透镜的分类

1、凸透镜：中间厚、边缘薄。
2、凹透镜：中间薄，边缘厚。

二、主光轴、光心

通过光心的光线传播方向不改变。
三、透镜对光的作用
1、凸透镜：会聚作用。

焦点、焦距
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2、凹透镜：发散作用。
焦点、焦距
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【教学反思】

一、案例的“亮点”
1、引入上运用视频，一个没喝完饮料瓶引发的火灾激发学生兴趣，设疑引入；通过学习透镜的知识再回扣引入视频，首尾呼应。

2、整个课堂处处体现“生本教育”理念，充分尊重学生，课堂为学生的学而设计。

3、充分体现“从生活走向物理”的课程理念。每一个知识点的过渡和探究，都不是唐突呈现，都设有生活化的小实验或情境作为伏笔，顺理成章、顺其自然。

4、这节课我采用了“多循环—小反馈”的教学模式，对于每一循环的新授知识，趁热打铁，及时反馈、矫正，既能随时巩固，又能了解学生掌握情况。
5、运用体验教学法，知识的构建在学生的亲历上、体验上。教师讲的很少，学生做的更多。

6、抓住知识的落实。再好的花架子不如脚踏实地的走一步，知识的落实才能保证教学效果。

二、教学中易出现的问题

1、利用教具探究光的会聚、发散的活动中，有的组配合不好。以后教学中合作探究活动要多加开展、更加规范。。

2、透镜对光的作用的作图是本节难点，特殊光线作图还要多多训练。。

3、由于本章内容学生有生活经验的基础，感觉学起来较轻松，容易产生浮躁心理，少数学生重视程度不够。
附件1：

1、说出哪些是凸透镜，哪些是凹透镜。
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附件2：

反馈练习三

1、下面两图是光线经过透镜后的光路图,请选择合适的透镜填入方框内。
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2、完成下面的光路图。
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3. 要使小灯泡发出的光经某透镜后变成平行光，应把小灯泡放在（   ） 
 A. 凸透镜前任意位置 　　       B. 凸透镜的焦点上 
C. 凹透镜前任意位置 　　       D. 凹透镜的焦点上
附件3：

课堂小结
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附件4：

课堂检测
1、老花眼镜（远视眼镜）是      镜，近视眼镜是     镜。凸透镜对光线有_______；凹透镜对光线有__________。
2、一束平行光线经过凸透镜折射后的传播方向如下图所示，由图可知，此透镜的焦距为        cm。
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3、如图是一束光线通过两个透镜前后的传播方向，请在长方框中填上适当类型的透镜。
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附件5：

【物理与生活】——知识拓展
1、小明让一束平行光分别经过凸透镜A、B、C描绘三束光的光路，得到如下图的三组光路图。根据这个实验的记录，你可以得到的结论：______  ___________。
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2、如图所示，是种植鲜花的塑料大棚在大棚上下雨时会积一些水，当阳光透过水进入大棚时，经常会把下边的小苗晒死，你知道其中的道理吗？
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



答案：

附件1：

1、B、E、F是凸透镜，A、C、G是凹透镜。
附件2：

反馈练习三

1、下面两图是光线经过透镜后的光路图,请选择合适的透镜填入方框内
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2、平行于主光轴的光线
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3. B
附件4：

课堂检测
1、凸透  凹透  会聚作用  发散作用
2、15cm。

3、[image: image44.jpg]



附件5：

【物理与生活】——知识拓展
1、凸透镜对光线有会聚作用；凸透镜中间越厚边缘越薄，对光线的折射作用越明显。

2、塑料大棚积的水，形成了中间厚边缘薄的凸透镜形状，对阳关有会聚作用，使阳光集中在小苗上，时间较长就晒死了。
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